



**АДМИНИСТРАЦИЯ
ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА
РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН**
Аппарат Антитеррористической комиссии
в Республике Дагестан

367005, г. Махачкала, пл. Ленина
тел. 78-07-08 факс 67-44-68
atk9@yandex.ru

6 декабря 2023 г. № 12-12/214

**Министру
по национальной политике
и делам религий
Республики Дагестан**

Э.С. Муслимову

Уважаемый Энрик Селимович!

Экспертным советом при Антитеррористической комиссии в Республике Дагестан (далее – АТК в РД) подготовлен обзор используемых идеологами международных террористических организаций, в том числе подконтрольных спецслужбам Украины, способов вовлечения в деятельность радикальных структур лиц, являющихся приоритетными объектами пропагандистской обработки, а также подверженных восприятию неонацистских идей (далее – обзор).

Рекомендуем использовать обзор при разработке Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в РФ на 2024–2028 гг. в РД, государственной программы РД «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в РД», проведении адресных и индивидуальных мероприятий, а также при организации информационно-пропагандистской работы по противодействию распространению идеологии терроризма, идей неонацизма и различных деструктивных движений, прежде всего в сети «Интернет».

Приложение: Обзор используемых идеологами международных террористических организаций, в том числе подконтрольных спецслужбам Украины, способов вовлечения в деятельность радикальных структур лиц, являющихся приоритетными объектами пропагандистской обработки, а также подверженных восприятию неонацистских идей – на 3 л.

С уважением,

**Советник Главы РД,
ответственный секретарь АТК в РД**

Д. Фейзуллаев

Обзор используемых идеологами международных террористических организаций, в том числе подконтрольных спецслужбам Украины, способов вовлечения в деятельность радикальных структур лиц, являющихся приоритетными объектами пропагандистской обработки, а также подверженных восприятию неонацистских идей

На основе анализа имеющейся информации о лицах, участвовавших в деятельности террористических и неонацистских организаций на территории Республики Дагестан установлено следующее.

Лица данной категории относятся к возрастной группе 20-30 лет.

В подавляющем большинстве ими являются лица, подверженные влиянию окружающих, не имеющие сформировавшихся целей в жизни лица, не имеют высшего образования. В период учебы в школе демонстрируют среднюю или неудовлетворительную успеваемость, не проявляют себя в спорте, творчестве, искусстве и других сферах досуга. Периодически пропускают занятия в образовательных организациях, часто попадают на школьный или республиканский профилактический учет комиссий по делам несовершеннолетних.

Стоит отметить, что это люди, воспитанные в семьях без одного из родителей, либо сироты.

Одной из характеристик лиц данной категории является то, что родители этих детей не уделяют их воспитанию должного внимания. Чаще всего ввиду отсутствия постоянного источника доходов, необходимости «подработки» или когда они ведут активную предпринимательскую деятельность и «не хватает времени». Некоторые родители работают «вахтовым методом».

Нередко данные лица имеют «обиду» на общество или свой круг общения, семья, одноклассники, соседи и т.д. Такой «оторванный» от общества человек примыкает в некое сообщество, которое склонно к совершению экстремистской деятельности. Его взгляды и идеи быстро видоизменяются, а он сам становится адептом в руках экстремиста.

Для лица, склонного к экстремистской деятельности, характерен такой

набор качеств и стремлений как:

- 1) поиск идеалов;
- 2) пристрастное отношение к прошлому (его идеализация или полное неприятие);
- 3) отвержение общепринятых идеалов и эталонов;
- 4) максимализм во взглядах, частые перемены оценок, даваемых окружающим, резкий переход от позитивного отношения к негативному, претензия на необыкновенность (мы лучше, сильнее), поляризованный взгляд на мир (все плохо, но мы - другие) убеждение, что цель оправдывает средства (поощрение асоциального и противоправного поведения);
- 5) ослабление связей с родной семьей, прежними друзьями; замещение личных интересов интересами и ценностями экстремистского сообщества.

Если раньше вербовка и вовлечение в деятельность радикальных структур лиц, являющихся приоритетными объектами пропагандистской обработки, проводилась путем распространения экстремистских материалов, аудиовизуальной информации на физических носителях с пропагандой радикальных идей т.д. то в настоящее время лица, участвовавшие в деятельности террористических и неонацистских организаций на территории Республики Дагестан подвергались пропагандистскому воздействию при потреблении контента идеологов терроризма и радикализма в социальных сетях, видеохостингах и пабликах в мессенджерах. Так следует отметить, что один из задержанных по делу о «неонацистах» сообщил о том, что при просмотре видеохостинга «Ютуб» (youtube.com) заинтересовался видеоматериалами о нацизме, превосходстве рас и т.д., в дальнейшем отказался от своих религиозных идей в пользу язычества, нашел единомышленников среди «местных», а далее через мессенджер «Телеграм» данная группа стала искать выходы на неонацистскую военизированную организацию Министерства обороны Украины «Батальон «Азов»¹. В этой связи можно

¹ Организация, признанная террористической на территории России

отметить, что к классическим способам вовлечения в деятельность радикальных структур лиц, являющихся приоритетными объектами пропагандистской обработки, а также подверженных восприятию неонацистских идей добавились паблики в социальных сетях, сообщества, каналы, группы в мессенджерах и видеохостинги. В связи с чем полагаем целесообразным выработать новые механизмы ведения контрпропагандистской работы в социальных сетях и в целом в сети интернет с привлечением федеральных структур.

**Экспертный совет при
Антитеррористической комиссии
в Республике Дагестан**